

ЕКАТЕРИНБУРГСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ.

Подписка принимается въ редакціи,
домъ В. Подсосовой, № 49, по Уктус-
ской улицѣ, близъ Духовнаго училища.

№ 47

Цѣна годовому изданію, съ доставкой
и пересылкою, 5 руб. еф. объявленія
помѣщаются за плату 10 коп. со строкъ.

оп ноннатарэнли яэна

30 Ноября.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

**Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕ-
СТВА, Самодержца Всероссійскаго, изъ Святѣйшаго
Правительствующаго Синода,**

Преосвященному Поликарпу, Епископу Екатеринбургскому и
Ирбитскому.

*По Высочайшему указу о празднованіи дня рожденія и
тезоименитства ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА
Великаго князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Свя-
тѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложенный Г.
Исполняющимъ обязанности Синодальнаго Оберъ-Прокурора,
отъ 9 сего Октября за № 4903. Именной ЕГО ИМПЕРАТОР-
СКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Указъ, состоявшійся въ 30 день минув-
шаго Сентября, слѣдующаго содержанія: „Указъ Святѣйшему
Правительствующему Синоду: Роженіе Любезнѣйшаго Племян-
ника Нашега, Великаго князя ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА по-
велѣваемъ праздновать въ 6 день Сентября, а тезоименитство
въ 21 день Сентября.“ **Приказали:** О Высочайшемъ повелѣніи
ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА праздновать рожде-
ніе Его Императорскаго Высочества Великаго князя
ДИМИТРІЯ ПАВЛОВИЧА въ 6-й день Сентября, а тезоиме-
нитство въ 21 день Сентября, увѣдомить всѣ подвѣдомственныя
Святѣйшему Синоду мѣста и лица печатными указами, съ пре-
провожденіемъ при оныхъ дополненія къ табели Высочоторже-

ственныхъ и Викторіальныхъ дней, а Правительствующему Сенату сообщить означенное дополненіе при вѣдѣніи. Октября 15 дня 1891 года. № 13. Подлинный указъ подписали: Оберъ-Секретарь А. Гавриловъ. Секретарь И. Жудро.

ДОПОЛНЕНІЕ

къ табели Высочайшихъ и Викторіальныхъ дней, напечатанной по опредѣленію Святѣйшаго Синода отъ 13 Апріля—д Мѣсяца ~~Хаврѣ~~ года.

Сентября 5; Рожденіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Великаго Князя ДМИТРИЯ ПАВЛОВИЧА.

Сентября 14. Тезоименитство ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА, Великаго Князя ДМИТРИЯ ПАВЛОВИЧА.

О ВЪ Я В Л Е Н І Е.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ

на издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ

„ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ“.

„Церковныя Вѣдомости“, издаваемыя при Святѣйшемъ Синодѣ, имѣютъ выходить въ 1892 году (5-й годъ изданія) по утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ, въ объемѣ 2—3 печатныхъ листовъ, еженедѣльно. Программа ихъ: I. Узаконенія и распоряженія по духовному вѣдомству, узаконенія и распоряженія по другимъ вѣдомствамъ, имѣющія отношеніе къ церквамъ и причтамъ. II. Прибавленія къ „Вѣдомостямъ“: наиболѣ замѣчательныя слова и рѣчи, статьи научно-богословскаго содержанія, изложенныя просто и общепонятно, разъясненіе узаконеній и распоряженій по духовному вѣдомству, статьи о церковной жизни Россіи, православнаго Востока и инославнаго Запада, отзывы о книгахъ духовнаго содержанія, извѣстія и замѣтки и т. под.

„Церковныя Вѣдомости“—органъ Святѣйшаго Синода, изданіе обязательное для церковныхъ причтовъ и учрежденій духовнаго вѣдомства.

Цѣна „Церковныхъ Вѣдомостей“ съ доставкою и пересылкою ТРИ РУБЛЯ. Иногородные частные подписчики адресуютъ свои требованія на „Церковныя Вѣдомости“ въ Хозяйственное Управленіе при Свят. Синодѣ.

Частныя объявленія, соотвѣтствующія назначенію изданія, принимаются съ платою по 30 коп. за мѣсто, занимаемое строкою петита въ одинъ столбецъ.



ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

ТЕЛЕГРАММА СЪВЕРНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА

Суббота 23 Ноября. С.-Петербургъ.

Высочайше назначенъ первый Викарій Вятской епархіи Епископъ Саранульскій Анастасій Епископомъ Екатеринбургскимъ и Ирбитскимъ.

„ДЪЛ. КОРР.“

ВЕСЕДА

Св. Василия Великаго по случаю засухи и голода.

Лезъ возреветъ и кто не убоится? Господь Богъ глагола и кто не проречетъ (Амос. 3, 8.)? Сдѣлаю пророческое вступленіе въ слово, и предлагая свой совѣтъ и свои мысли о томъ, что полезно, въ соотрудники для предстоящаго дѣла возьму богодухновеннаго Амоса, который врачевалъ горести подобныя бѣдствіямъ, какия насъ угнетаютъ. Ибо во времена древнія, когда народъ оставилъ отеческое благочестіе, попралъ точное исполненіе законовъ и впалъ въ идолослуженіе, сей самый Пророкъ былъ проповѣдникомъ покаянія, увѣщавая къ обращенію и угрожая наказаніями. О, какъ бы я желалъ хотя нѣсколько употребить той ревности, какую видимъ въ сей древней исторіи! Только не дай Богъ видѣть окончанія, соответственнаго бывшему тогда! Ибо тотъ непокорный народъ, подобно упрямому и необузданному коню, грызущему удила, не былъ обращенъ къ полезному; но, совратясь съ прямого пути, до тѣхъ поръ бѣжалъ безчинно и рвался изъ рукъ у возницы, пока, низринувшись въ пропасти и стремнины, не потерпѣлъ за свое непокорство достойной гибели. Да не будетъ сего нынѣ съ нами, дѣти мои, которыхъ родиль я благовѣствованіемъ, которыхъ повиль благословеніемъ рукъ! Напротивъ того да будетъ слухъ вашъ благосклоненъ, душа благопокорна, да приѣмлетъ съ вѣжностію увѣщанія, и да уступаетъ говорящему, какъ воскъ налагающему печать, чтобъ отъ этого одного усилія, и мнѣ получить плодъ, вознаграждающій труды веселіемъ, и вамъ, при освобожденіи отъ бѣдствій, похвалить сдѣланное вамъ увѣщаніе!

Что же это такое, что хочеть показать слово, однако же, медля объявленіемъ ожидаемаго, держитъ еще души въ одномъ восторженіи надеждоу слышанія?

Видимъ, братія, что небо запечатлѣно, чисто и безоблачно, производитъ ту унылую ясность воздуха, опечаливаетъ тою чи-

стотою, которой мы крайне желали прежде когда въ теченіе долгаго времени покрытое облаками оставляло оно насъ во мракѣ и лишало солнечныхъ лучей. Земля—до крайней степени изсопшая—сколько непріятна на видъ, столько тверда для воздѣлыванія и бесплодна, разсѣлась трещинами и озаряющій лучъ принимаетъ прямо въ глубину. Обильные и неизсыхающіе источники у насъ оскудѣли, потоки большихъ рѣкъ до того изсякли, что малыя дѣти переходятъ ихъ на своихъ ногахъ, и женщины переправляются черезъ нихъ съ ношами. Многимъ изъ насъ нечего пить; терпимъ недостатокъ въ самомъ необходимомъ для жизни. Мы—новые Израильтяне; намъ нуженъ новый Моусей и его чудодѣйственный жезлъ, чтобъ и нынѣ ударяемые камни удовлетворили потребности жаждущаго народа, чтобъ чудная облака источили людямъ необычайную пищу—манну. Убоимся того, чтобъ голодъ и казни не сдѣлали насъ новою притчею для позднихъ родовъ. Видѣлъ я засѣянные поля, и много плакалъ объ ихъ безилодіи, пролилъ слезы, потому что не излился на насъ дождь. Иныя сѣмена засохли до восхода, такими же остались въ глыбахъ земли, какими закрылъ ихъ плугъ; другія взошли нѣсколько, и, давъ зелень, жалкимъ образомъ увяли отъ зноя, такъ что нынѣ благовременно превратить евангельское изреченіе и сказать: дѣлателей много, а жатвы нѣтъ и малой (Лук 10, 2.). Земледѣльцы, сидя на нивахъ и сложивъ руки на колѣнахъ (обыкновенно положеніе сѣтующихъ); оплакиваютъ напрасно потерянные труды свои; посмотрятъ на малолѣтнихъ дѣтей, и начнутъ рыдать; устремятъ взоръ на женъ, и зальются слезами; потрогають и пощупають сухіе листы взошедшихъ стеблей, и громко зарыдають, какъ отцы, потерявшіе сыновей, достигшихъ цвѣтущаго возраста.

Поэтому пусть и намъ будетъ сказано тѣмъ же Пророкомъ, о которомъ упомянули мы незадолго предъ симъ въ началѣ бесѣды! У него сказано: *и Азъ удержихъ дождь отъ васъ прежде трехъ мѣсяцевъ жатвы, и надождю на единъ градъ, и на единъ градъ не надождю и часть едина надождится, и часть, на нюже не надождю, изсохнетъ: и соберутся два и три грады въ единъ пити воду, и не насытятся; зане не обратистесь ко Мнѣ, глаголетъ Господь (Ам. 4, 7. 8.).* Итакъ, познаемъ, что

за уклоненіе наше отъ Бога и за нераденіе насылаетъ на насъ Богъ сіи удары, не съ намѣреніемъ сокрушить, но съ желаніемъ исправить, какъ и добрые отцы исправляютъ нерадивыхъ дѣтей; и они раздражаются и возстаютъ на юныхъ, не о томъ помышляя, чтобъ сдѣлать какое нибудь зло, но отъ дѣтской небрежности и отъ грѣховъ юности приводя къ рачительности.

Смотрите, какъ множествомъ нашихъ грѣховъ самая времена года лишены собственныхъ своихъ качествъ, и видъ ихъ измѣненъ въ несвойственныя имъ растворенія воздуха. Зима при сухости своей не имѣла обычной ей мокроты, но оковала льдомъ и высушила всю влагу, и протекала не дождавшись ни снѣговъ, ни дождей. Опять и весна, хотя показала одну часть отличительныхъ своихъ признаковъ, а именно, теплоту, но не приобщилась влажности. И зной и стужа, небывалымъ доселѣ образомъ преступивъ предѣлы, назначенные твари, и немилосердно согласившись вредить намъ, лишаютъ людей пропитанія и жизни. Какая же причина сего безпорядка и замѣшательства? Что это за переворотъ временъ? Изслѣдуемъ это, какъ имѣющіе разумъ; разсудимъ какъ разумные. Развѣ нѣтъ Правителя вселенной? Ужели, наисовершеннѣйшій Художникъ—Богъ забылъ Свое домоправленіе? Ужели лишень власти и могущества? Или имѣетъ ту же крѣпость и не утратилъ державы, но сталъ къ намъ жестокимъ, и крайнюю благодать и благопопечительность измѣнилъ въ челоуѣконенавидѣніе? Никто здравомыслящій не скажетъ сего. Напротивъ того ясны и очевидны причины, по которымъ поступаютъ съ нами не по обыкновенію. Сами беремъ, а другихъ не снабжаемъ; хвалимъ благотворительность, и отказываемъ въ ней нуждающимся; изъ рабовъ дѣлаемся свободными, и не имѣемъ жалости къ подобнымъ намъ рабамъ; будучи голодны, насыщаемся, а того, кто скуденъ, проходимъ мимо; имѣя у себя нескуднаго подателя и сокровищехранителя Бога, стали мы скупы и необщительны съ бѣдными. Овцы у насъ многоплодны, но нагихъ больше, чѣмъ овецъ, кладовыя затѣснены множествомъ хранимаго въ нихъ, а утѣсеннаго не милуемъ. За сіе-то угрожаетъ намъ праведный судъ! За сіе-то и Богъ не отверзаетъ руки Своей; потому что мы

заградили братолюбіе. За сіе-то и нивы сухи; потому что охладѣла любовь. Голосъ молящихся раздается напрасно и разбѣвается въ воздухѣ; потому что и мы не слушали умоляющихъ. Да и какая у насъ молитва, какое прошеніе? Вы, мужи, за исключеніемъ немногихъ, проводите время въ купляхъ; а вы, жены, прислуживаете имъ въ трудахъ для мамоны. Не многіе уже остаются здѣсь со мною и на молитвѣ; и у тѣхъ отяжелѣла голова; они зѣваютъ, непрестанно оборачиваются, и наблюдаютъ, скоро ли псалмопѣвецъ окончитъ стихословіе, и скоро ли они освободятся изъ церкви, какъ изъ училища, и отъ молитвы, какъ отъ неволи. А эти малолѣтныя дѣти, оставившія книги свои въ училищахъ и соединяющія голосъ свой съ нашимъ, какъ бы находятъ для себя въ этомъ занятіи болѣе отдыхъ и забаву, обращая въ праздникъ нашу скорбь, потому что на нѣкоторое время освобождаются отъ докучливаго наставника и отъ заботы объ урокахъ. А множество людей совершеннаго возраста и оутаннныя грѣхами подлый народъ безопасно, свободно и весело ходятъ по городу, тогда какъ они-то носятъ въ душахъ своихъ причину золь, они-то навлекли и произвели сіе бѣдствіе. Спѣшать же и собираются на наше исповѣданіе несмысленные и пепорочные младенцы, которые не были причиною скорбей и не имѣютъ вѣдѣнія или способности молиться по обычаю. Выступи на средину ты, оскверненный грѣхами; ты припадай, плачь и стени; а младенца оставь дѣлать свойственное его возрасту. Для чего ты, обвиняемый, скрываешься и представляешь къ отвѣту не подлежащаго отвѣтственности? Развѣ Судія обманывается, что выводимъ за себя подложное лице? Конечно, и младенцу надлежало быть, но съ тобою, а не одному.

Смотри, и Ниневитяне, раскаяніемъ умиловляя Бога и оплакивая грѣхи, какіе обличалъ Иона, спасенный изъ моря и кита, не младенцевъ однихъ опредѣляли на покаяніе, между тѣмъ какъ сами продолжали жить въ роскоши и забавахъ; напротивъ того, согрѣшившихъ отцовъ прежде другихъ смирилъ постъ; на отцовъ легло наказаніе, а младенцы плакали поневолю, какъ бы въ добавокъ, чтобъ печаль овладѣла всякимъ возрастомъ, сознающимъ и не сознающимъ себя, первымъ — по произволенію, а послѣднимъ —

по необходимости. И Богъ, видя такое ихъ смиреніе, что сами себя осудили на чрезмѣрныя мученія всякаго рода, умилился надъ страданіемъ, освободилъ отъ наказанія и даровалъ радость плакавшимъ благосознательно. Какое стройное покаяніе! Какая мудрая и тѣсно совокупленная скорбь! И неразумныхъ не оставили изъятими отъ наказанія, но и ихъ заставили вопіять по нуждѣ; телець разлученъ былъ съ кравою, агнецъ отогнанъ отъ матеряго сосца; грудное дитя не въ объятіяхъ было родительницы. Въ особыхъ мѣстахъ находились матери, въ особыхъ дѣти. Всѣ отвѣчали и отзывались другъ другу жалобными голосами. Голодные дѣти искали источниковъ молока; матери, терзаемая естественною жалостію, сострадательными голосами призывали къ себѣ свои порожденія. Столько же голодные младенцы надрывались отъ самаго сильнаго плача и бились; у родившихъ естественными страданіями уязвлялось сердце. Посему-то богодуховенное слово, предавъ покаяніе ихъ письмени, сохранило въ общій урокъ для жизни. У нихъ плакалъ старецъ, рвалъ и терзалъ сѣдые свои волосы. Еще сильнѣе рыдалъ юноша и цвѣтушій возрастомъ. Воздыхалъ бѣдный; и богатый, забывъ о роскоши, учился злостраданію, какъ дѣлу пѣломудренному. Царь ихъ блистательность свою и славу измѣнилъ въ безславіе, сложилъ съ себя вѣнецъ, посыпалъ голову пепломъ; свергнувъ съ себя багряницу, облекся во вретиче; оставивъ превознесенный и пышный престолъ, въ жалкомъ видѣ влачилъ по землѣ; отринувъ свойственныя ему царскія увеселенія, плакалъ вмѣстѣ съ народомъ; сталъ однимъ изъ простолюдиновъ, когда увидѣлъ, что прогнѣванъ общій всѣхъ Владыка.

Таковъ образъ мыслей у рабовъ благосознательныхъ! Таково покаяніе одержимыхъ грѣхами! А мы грѣхъ совершаемъ со всѣмъ усиленіемъ, за покаяніе же принимаемся нерадиво и лѣнливо. Кто у насъ, молясь, проливаетъ слезы, чтобъ благовременно получить дождь и орошеніе? Кто, чтобъ загладить грѣхи въ подражаніе блаженному Давиду, омочилъ *ложе слезами* (Пс., 6, 7)? Кто омылъ ноги страннымъ и отеръ путешественную пыль, чтобъ умиловитъ Бога, во время испросивъ окончанія

засухи? Кто напиталъ лишившееся отца дѣтище, чтобъ и Богъ напиталъ теперь для насъ плоды, подобно сиротѣ побитые неблагоприятіемъ вѣтровъ? Кто призрѣлъ вдову, стѣпенную трудностію пропитанія, чтобъ теперь въ награду себѣ получить необходимую пищу? Раздери неправедное писаніе, чтобъ чрезъ это разрѣшенъ былъ твой грѣхъ; изгладь обязательство платить тяжелый ростъ, чтобъ земля рождала обычное ей. Поелику у тебя мѣдь, и золото, и все нерождающее рождаетъ вопреки природѣ; то земля, по природѣ способная къ роженію, дѣлается твердою, и въ наказаніе живущихъ на ней осуждена на безплодіе.

Пусть покажутъ читатели любостыжанія, собирающіе до избытка богатство, какая сила или польза ихъ сокровищъ, если разгнѣванный Богъ еще долѣ продлитъ наказаніе! Вскорѣ желтѣе золота сдѣлаются тѣ, которые копятъ его, если не будетъ у нихъ хлѣба, вчера и за день презираемаго по удобству имѣть его въ обиліи. Представь, что нѣтъ продающаго, что хлѣба не стало въ житницахъ. Какая тогда пользалъ въ тяжелыхъ мѣшкахъ съ деньгами? Скажи мнѣ: не вмѣстѣ-и съ нами будешь зарытъ въ землю? Не земля-ли—золото? не бесполезное-ли брѣніе будетъ лежать подлѣ брѣнія—тѣла? Все приобрѣлъ ты, но нѣтъ у тебя одного необходимаго—возможности пропитать себя самого. Изъ всего твоего богатства сдѣлай хотя одно облако; придумай способъ произвести нѣсколько дождевыхъ капель; побуди землю къ плодородію; прекрати бѣдствіе своимъ гордымъ и величавымъ богатствомъ. Можетъ быть, призовешь на помощь кого-либо изъ мужей благоговѣйныхъ, чтобы тебѣ своими молитвами, какъ Ілія Оесвятянинъ, даровалъ облегченіе бѣдствій челоуѣкъ бѣдный, не имѣющій у себя ни собственности, ни обуви, ни жилища, ни теплаго угла, ни другихъ пособій жизни, прикрытый однимъ хитономъ, какъ Ілія милотью, воспитанникъ молитвы, соотрапезникъ воздержанія. И если получишь просимую у такого челоуѣка помощь, не посмѣешься-ли тогда надъ богатствомъ, требующимъ многихъ заботъ? не плюнешь-ли на золото? И серебро, которое прежде называлъ всесильнымъ и прелюбезнымъ, не бросишь-ли, какъ нечистоту, узнавъ, что оно—слабый помощникъ въ нуждѣ?

За тебя осудилъ Богъ и на сіе бѣдствіе; потому что ты, имѣя, не подавалъ; потому что ты проходилъ мимо алчущихъ; потому что ты не обращалъ вниманія на плачущихъ; потому что ты не оказывалъ милости кланявшимся тебѣ. И за немногихъ приходятъ бѣдствія на щѣлый народъ, и за злодѣяніе одного вкушаютъ плоды его многіе. Ахаръ учинилъ святотатство, и побить былъ весь полкъ (Ис. Нав. 7, 1.). Еще Замврій блудо-дѣйствовалъ съ Мадіанитянкою, и Израиль понесъ наказаніе (Числ. 2, 3, 6.). Поэтому, и наединѣ и всенародно все мы изслѣдуемъ жизнь свою; будемъ внимательны къ засухѣ, какъ къ дѣловодителю, который каждому изъ насъ напоминаетъ его грѣхи. И мы благосознательно скажемъ словами мужественнаго Іова: *рука Господня коснувшаяся ми есть* (Іов. 19, 21.); а иначе несчастіе свое припишемъ главнымъ образомъ грѣхамъ.

Если же надобно присовокупить къ сему и иное; скажемъ, что иногда и для испытанія души насылаются на людей подобныя несчастія, чтобы въ трудныхъ обстоятельствахъ открылись люди достойные,—бѣдны ли они, или богаты; потому что тѣ и другіе вѣрно оцѣниваются посредствомъ терпѣнія. Въ это время особенно оказывается, общителенъ-ли и братолюбивъ одинъ, благодаренъ ли, а не злорѣчивъ, напротивъ, другой, и съ переворотами въ жизни не мѣняетъ-ли онъ тотчасъ образъ мыслей. Знаю (не слухомъ изучивъ, но собственнымъ опытомъ извѣдавъ людей),—что многіе, пока жизнь ихъ благоденственна и, какъ говорятъ, несетя попутнымъ вѣтромъ, если не совершенно, по крайней мѣрѣ сколько нибудь,—свидѣтельствуютъ свою благодарность Благодарителю: а если, при положеніи противномъ, дѣла пріймутъ иной оборотъ, и богатый дѣлается бѣднымъ, тѣлесную крѣпость замѣняетъ болѣзнь, славу и знатность—стыдъ и безчестіе; бывають они неблагодарны, произносятъ хулу, нерадятъ о молитвѣ, жалуются на Бога, какъ на промедлившаго должника, а не такъ обращаются къ Нему, какъ къ прогиѣванному Владыкѣ.

Но выкинь изъ мысли подобныя сему понятія! Напротивъ того, когда видишь, что Богъ не даетъ тебѣ и того, что давалъ обыкновенно, такъ разсуждай самъ съ собою: „Богъ не безси-

лень даровать пищу. И возможно-ли это? Онъ Господь неба и всего устройства; Онъ—Мудрый Домостроитель годовыхъ переломовъ и времени; Онъ мудрый Правитель вселенной, опредѣлившій, чтобы времена года и взаимныя ихъ круговращенія слѣдовали одно за другимъ, подобно чинному хороводу, и своимъ разнообразіемъ удовлетворяли различнымъ нашимъ нуждамъ, чтобы въ свое время бывала мокрота, и потомъ наступалъ жаръ, и холодъ имѣлъ свое мѣсто въ теченіе года, и не лишены мы были нужной сухости. Поэтому Богъ могущественъ. А если могущественъ, и мы признаемъ сіе: то ужели оскудѣла у Него благодать? И это разсужденіе не твердо. Ибо какая была бы необходимость неблагому сотворить человѣка въ началѣ? Кто понудилъ бы Творца противъ воли взять персть и изъ брениа образовать такую красоту? Кто убѣдилъ бы въ необходимости даровать человѣку разумъ по образу Своему, чтобъ почерпалъ отсюда силы изучать искусства, и навѣкъ любомудрствовать о предметахъ горныхъ, которыхъ не касается чувственно?“ А разсуждая такимъ образомъ, найдешь, что благодать присуща Богу, и доннѣ въ немъ не оскудѣваетъ. Иначе, скажи мнѣ, что воспрепятствовало бы не только быть видимой засухѣ, но и совершенному воспламененію, и при маломъ измѣненіи солнцемъ обыкновеннаго пути, по приближеніи его къ тѣламъ надземнымъ, въ одно мгновеніе сгорѣть видимой вселенной? Или что воспрепятствовало бы дождить огню съ неба, по примѣру бывшихъ уже наказаній грѣшникамъ? Войди въ себя, человѣкъ, и соберись съ своими мыслями. Не поступай, какъ несмысленныя дѣти, которыя, бывъ наказаны учителемъ, рвутъ его книги, или раздираютъ одежду отца, когда онъ для ихъ же пользы не даетъ на время имъ пищи, или царапаютъ ногтями лице матери. Кормчаго обнаруживаетъ и испытываетъ буря, борца—ристалище, военачальника—битва, великодушнаго—несчастія, христіанина—искушеніе. И скорби изобличаютъ душу какъ огонь золото: бѣденъ ли ты? не унывай; ибо чрезмѣрное уныніе бываетъ причиною грѣха, когда скорбь потопляетъ собою умъ, смущеніемъ производится круженіе, и отъ недостатка разсудительности рождается неблагодарность. Напротивъ того, имѣй надежду на Бога. Не

можетъ быть, чтобъ Онъ не обращалъ взора на твое стѣснительное положеніе. Въ рукахъ Его для тебя пища, но медлитъ дать тебѣ, чтобъ испытать твою твердость, чтобъ узнать твое расположеніе, не походить-ли оно на расположеніе людей невоздержныхъ и не признательныхъ; потому что и они, пока пища у нихъ въ устахъ, хвалятъ, ласкательствуютъ, ставятъ выше всего; но если трапеза отложена ненадолго, какъ камнями, мечутъ хулами въ тѣхъ, которымъ недавно изъ сластолюбія кланялись наравнѣ съ Богомъ.

Пересмотри ветхій и новый завѣтъ; въ томъ и другомъ найдешь, что многіе различнымъ образомъ были питаемы. Или служилъ жилищемъ Кармилъ, гора возвышенная и не обитаемая; пустыня вмѣщала въ себя пустынника: но душа все составляла для праведника, и напутіемъ жизни была у него надежда на Бога. Но при такомъ родѣ жизни не умеръ онъ съ голода; напротивъ того, самыя хищныя и наиболѣе прожорливыя птицы приносили ему пищу, служителями при столѣ праведника стали тѣ, у кого было въ обычаѣ похищать чужія снѣды; по повелѣнію Владыки, измѣнивъ свою природу, они сдѣлались вѣрными стражами хлѣбовъ и мяса. А что Или носили это враны, узнаемъ о томъ изъ духовной исторіи. И вавилонскій ровъ вмѣщалъ въ себѣ юношу Израильянина, по несчастнымъ обстоятельствамъ плѣнника, но свободнаго душою и по образу мыслей. И что же послѣдовало за симъ? Львы вопреки своей природѣ соблюдали постъ; а питатель сего юноши Аввакумъ летѣлъ по воздуху, потому что Ангелъ несъ человѣка вмѣстѣ съ яствами, и чтобы праведникъ не потерпѣлъ отъ голода, Пророкъ въ малую часть времени перенесенъ чрезъ все то пространство земли и моря, какое есть между Іудеею и Вавилономъ. А этотъ еще народъ въ пустынѣ, которымъ управлялъ Моусей! Чѣмъ поддерживалась и его жизнь въ продолженіе сорока лѣтъ? Тамъ не было ни человѣка сѣятеля, ни вола, влекущаго плугъ, ни гумна, ни точила, ни житницы; безъ сѣянія и воздѣлыванія земли имѣли они пищу; камень далъ имъ источники, которыхъ прежде не было, но которые исторглись при нуждѣ.

Не буду подробно перечислять дѣйствій Божія Промысла,

многократно отечески явленныхъ людямъ. Но ты покажи нѣ- сколько терпѣнія въ несчастіи, какъ мужественный Ювъ, не под- давайся волненію, и не бросай въ море, если везешь съ собой какой либо грузъ добродѣтели. Соблуди въ душѣ благодарность, какъ драгоценную кладу, и за благодарность получишь сугубое наслажденіе. Помни апостольское изреченіе: *о всемъ благодарите* (1 Сол. 5, 18). Вѣдень ты! но, безъ сомнѣнія, есть другой бѣд- нѣе тебя. У тебя хлѣба на десять дней, а у него на одинъ. Какъ человекъ добрый и благомыслящій, уступи свой излишекъ неимущему. Не медли дать изъ малаго; своей пользы не предпо- читай общему бѣдствію. Если у тебя въ нищу остается одинъ хлѣбъ, но стоитъ у дверей просящій, то принеси изъ кладовой и этотъ одинъ хлѣбъ и, положивъ на руки, воздвнъ къ небу, скажи такое жалобное и вмѣстѣ благопризнательное слово: „одинъ у меня хлѣбъ, который видишь Ты, Господи, и опасность оче- видна; но заповѣдь твою предпочитаю себѣ и изъ малаго даю алчущему брату. Подай и Ты бѣдствующему рабу. Знаю Твою благость, возлагаю упованіе на Твое могущество; Ты не отлага- ешь до времени Своихъ милостей, но расточаешь дары, когда Тебѣ угодно“. Если такъ скажешь и сдѣлаешь; хлѣбъ, поданный тобою въ крайности, будетъ сѣменемъ для земледѣлія, прине- сеть сторичный плодъ, содѣлается залогомъ пропитанія, исхо- датайствуетъ помилованіе. Скажи и ты словами сидонской вдо- вицы, въ подобныхъ обстоятельствахъ благовременно припомнивъ ея исторію: *живи Господь!* Этотъ одинъ хлѣбъ имѣю у себя въ домѣ на пропитаніе себѣ и дѣтямъ (3 Цар. 17, 12). Если и ты дашь изъ остатка: то и у тебя будетъ чванецъ елея, источающій благодать, и не оскудѣвающій *водоносъ муки*; потому что милость Божія къ вѣрнымъ, щедро воздающая въ сугубой мѣрѣ, уподоб- ляется кладезямъ, изъ которыхъ всегда черпаютъ, и которыхъ никогда не исчерпаютъ. Скудный дай взаемъ богатому Богу. Повѣрь Тому, Кто вмѣсто утѣшеннаго Самъ всегда беретъ на собственное Свое лицо и изъ Своего воздастъ благодарность. По- ручитель достовѣренъ; у Него вездѣ разсыпаны сокровища, и на землѣ и въ морѣ. И если во время плаванія потребуешь свой долгъ, то среди моря получишь все сполна и съ ростомъ; потому что Онъ щедръ на прибавки.

Болезнь алчущаго — голодь есть страданіе, возбуждающее жалость. Верхъ всѣхъ человѣческихъ бѣдствій — голодь; всякой смерти мучительнѣй такой конецъ. Въ другихъ опасностяхъ или остріе меча наноситъ скорую смерть, или стремительность огня мгновенно угашаетъ жизнь, или звѣри, растерзавъ зубами главные въ жизненномъ устройствѣ члены, не даютъ мучиться продолжительною болью. Но голодь есть медленное зло, продолжительное мученіе, кроющаяся и таящаяся внутри смерть, каждую минуту угрожающая и все еще замедляющая. Ибо истощаетъ естественную влагу; охлаждаетъ теплоту, сжимаетъ тѣлесный объемъ, мало-по-малу иссушаетъ силы. Плоть какъ паутина, прилетаетъ къ костямъ; кожа теряетъ цвѣтъ, потому что съ оскудѣніемъ крови пропадаетъ румянность; не стаеетъ бѣлизны, потому что поверхность тѣла чернѣетъ отъ истощенія; тѣло синѣетъ, потому что вслѣдствіе страданія слившіяся бѣдность и чернота производятъ жалкій видъ; колѣна на себѣ не держатъ, но невольно сгибаются, голосъ дѣлается тонокъ и слабъ; глаза изнемогаютъ въ своихъ впадинахъ, напрасно вложенные во влагалища, какъ изсохшія ядра въ орѣховую скорлупу; желудокъ пустъ, впаль, не имѣетъ ни вида, ни объема, ни естественной упругости во внутренностяхъ, прилегъ къ хребтовымъ костямъ.

Какихъ же достоинъ наказаній, кто проходитъ мимо человѣка съ такимъ изможденнымъ тѣломъ? Что еще можно прибавить къ такой жестокости? Не стоитъ ли онъ того, чтобы причислить его къ лютымъ звѣрямъ; признать злодѣемъ и человѣкоубійцею? Кто имѣетъ возможность уврачевать зло, но добровольно и по любостыжательности откладываетъ сіе, того, по справедливости, можно осудить наравнѣ съ убійцами. Мученіе голода не рѣдко вынуждало многихъ преступать предѣлы естества, дѣлало, что человѣкъ касался плоти ему единоплеменныхъ, и что мать своего сына, котораго произвела на свѣтъ изъ утробы, опять безъ милосердія принимала въ утробу. Иудейская исторія, написанная трудолюбивымъ Иосифомъ, представляетъ намъ такіа плачевныя событія, когда ужасныя страданія постигли Іерусалимлянъ, понесшихъ справедливыя наказанія за нечестіе свое предъ Господомъ.

Смотри, и самъ Богъ нашъ нерѣдко другія страданія остав- лялъ безъ уврачеванія, но сострадательно милосердовалъ объ алчущихъ, ибо говорилъ: *милосердную о народѣ семѣ* (Матѣ. 15. 32.). Посему и на послѣднемъ судѣ, гдѣ Господь призываетъ къ Себѣ праведныхъ, первое мѣсто занимаетъ щедрый. Питатель другихъ первенствуетъ между удостоенными почестей, удѣлявшій хлѣбъ призывается прежде всѣхъ, услужливый и благоподатли- вый преимущественно предъ другими праведниками вводится въ жизнь. А необщительный и скупый прежде другихъ грѣшниковъ предается огню (Матѣ. 25, 34—42.).

Самое время призываетъ тебя къ матери заповѣдей; поза- боться особенно, чтобъ не прошло для тебя даромъ это бремя торжища и купли; потому что время течетъ и не возвращается къ медлительному; дни спѣшатъ и обгоняютъ лѣниваго. И какъ нельзя остановить теченія рѣки, развѣ кто, захвативъ при пер- вой встрѣчѣ и первомъ порывѣ, воспользуется водою, какъ должно: такъ невозможно удержать и времени, которое понуж- дается впередъ безостановочными круговращеніями: и прошед- шаго нельзя возвратить назадъ, развѣ кто уловитъ наступающее. Поэтому и заповѣдь, какъ нѣчто бѣгущее, держи и исполняй; взявъ, со всѣхъ сторонъ сжимай въ своихъ объятіяхъ. Дай малое, и приобрѣти многое. Разрѣши первообразный грѣхъ по- даяніемъ пищи. Ибо какъ Адамъ худымъ вкушеніемъ передалъ намъ грѣхъ; такъ мы загладимъ сіе зловредное вкушеніе, если удовлетворимъ нуждѣ и голоду брата.

Слышите, народы! внемлите, христіане! Сіе говоритъ Гос- подь, не собственнымъ Своимъ гласомъ вѣщая, но, какъ орга- нами, возглашая устами рабовъ. Мы, словесныя твари, да не окажемся жестокосердѣе безсловесныхъ. Ибо онѣ, какъ чѣмъ-то общимъ, пользуются тѣмъ, что естественнымъ образомъ произво- дитъ земля. Стада овецъ пасутся на одной и той же горѣ; множество коней на одной равнинѣ находятъ себѣ кормъ; и какой ни возми родъ животныхъ, всѣ дозволяютъ другъ другу необходимое наслажденіе потребнымъ. А мы общее достояніе прачемъ себѣ за пазуху, и собственностію многихъ владѣемъ одни. Постыдимся того, что повѣствуется о челоувѣколюбіи языч-

няковъ. У нѣкоторыхъ изъ нихъ человѣколюбивый законъ учреждаетъ одинъ столъ и общую пищу, и многочисленный народъ дѣлаетъ почти одной семьей. Оставимъ внѣшнихъ, и обратимся къ примѣру этихъ трехъ тысячъ (Дѣян. 2, 41.); поревнуемъ обществу христіанъ. У нихъ все было общее, жизнь, душа, согласіе, общій столъ, нераздѣльное братство, неличемѣрная любовь, которая изъ многихъ тѣлъ дѣлала единое тѣло, различныя души соглашала въ то же единомысліе. Много имѣешь примѣровъ братолюбія и въ ветхомъ и въ новомъ заветѣ. Если видишь алчущаго старца, призиви и напитай, какъ Іосифъ Іакова. Если находишь врага въ крайности, къ обдержавшему тебя гнѣву не прилагай мщенія, но напитай его, какъ Іосифъ продавшихъ его братьевъ. Если встрѣтишь человѣка юнаго, подавленнаго трудами, прослезись, какъ Іосифъ надъ Веніаминомъ, сыномъ старости. Можетъ быть, и тебя искушаетъ любостыжательность, какъ Іосифа господа, и тебя влечетъ за одежду, чтобы пренебрегъ ты заповѣдь, и возлюбилъ болѣе эту златолюбицу и миролюбицу, нежели Господне повелѣніе. Когда приходитъ къ тебѣ помысль, враждующій противъ оной заповѣди, увлекающій цѣломудренный умъ въ сребролюбіе, принуждающій нерадѣть о братолюбіи, а удерживающій при первомъ; и ты свергни съ себя одежды, удались съ гнѣвомъ, блюди вѣрность къ Господу, какъ Іосифъ къ Пентефрію. Снабжай скудость хотя одинъ годъ, какъ онъ снабжалъ семь лѣтъ. Не всѣмъ жертвуй сластолюбію; дай нѣчто и душѣ. Представь, что у тебя двѣ дочери: здѣшнее благополучіе и жизнь на небесахъ. Если не хочешь всего отдать лучшей, то, по крайней мѣрѣ, поровну раздѣли—и невоздержной и цѣломудренной. Смотри, чтобы, когда надобно будетъ тебѣ предстать ко Христу и явиться предъ лицомъ Судіи, не оказалась слишкомъ богатою здѣшняя жизнь, а обнаженной и одѣтою въ рубище другая жизнь добродѣтельная, имѣющая видъ и названіе невѣсты. Поэтому не представь Жениху невѣсты безобразною и не украшенною, чтобы Онъ, возрѣвъ, не отвратилъ лица, и видя, не возненавидѣлъ и не отрекся отъ союза съ нею; но облеку ее въ приличное убранство, соблюди благообразною до предназначеннаго времени брака, чтобы и она съ мудрыми дѣ-

вами возжгла свѣтильникъ, имѣя неугасимый огонь вѣдѣнія и не оскудѣвая елеемъ заслугъ, чтобы самымъ дѣломъ подтвердилось богодуховенное пророчество, чтобы и душѣ твоей причествовало сказанное; *предста царица одесную Тебе, въ ризахъ позлащенныхъ одяна преиспещрена. Слыши дщи, и виждь, и преклони ухо твое, и возжелаетъ Царь доброты твоя* (Пс. 44, 10—12). Ибо псалмопѣвецъ предрекъ сіе о цѣломъ, предсказывая красоту цѣлаго тѣла: но въ собственномъ смыслѣ будетъ сіе причествовать и каждой душѣ, такъ какъ Церковь есть совокупность отдѣльныхъ лицъ.

Промысли о настоящемъ и будущемъ, и не утрать послѣдняго ради гнусной корысти. Оставитьъ тебя тѣло—огличіе твое въ настоящей жизни, въ явленіе же ожидаемаго и несомнѣнно имѣющаго прійти Судіи, заградишь себѣ воздаяніе почестей и небесную славу, и вмѣсто долгой блаженной жизни, отверзнешь неугасимый огонь, геенну, казни и горькія вѣки мученій. Не думай, что пугаю тебя ложными страшилищами, подобно какой-нибудь матери или кормилицѣ,—какъ онѣ имѣютъ обычай поступать съ малолѣтними дѣтьми, и вымышленными рассказами заставляють умолкнуть, когда неутѣшно и долго плачуть. Но это не баснь, а ученіе проповѣданное неложнымъ гласомъ. Знай, что по евангельскому прореченію *іота едина, или едина черта не преидетъ* (Матѳ. 5, 18). И тѣло истлѣвшее во гробѣ возстанетъ, и душа, та самая, которая отлучена смертію, снова будетъ жить въ тѣлѣ; и настанетъ подробное изобличеніе сдѣланнаго въ жизни; не по свидѣтельству другихъ, но по засвидѣтельствованію самой совѣсти. Каждому же по достоинству воздано будетъ Праведнымъ Судією. Ему подобаетъ слава, держава и поклоненіе во вѣки вѣковъ. Аминь.

ИНОЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

По поводу неправильнаго веденія метрическихъ книгъ. Не смотря на неоднократныя со стороны епархіальнаго начальства распоряженія, метрическія книги причтами ведутся нерѣдко въ небрежномъ видѣ, а копіи съ нихъ предварительно представленія епархіальному начальству не провѣряются, почему консисто-

рія во исполненіе опредѣленія своего отъ 3 мая сего года, Его Преосвященствомъ утвержденнаго, въ предупрежденіе подобныхъ случаевъ на будущее время, предписываетъ по епархіи, чтобы причты (и благочинные) предварительно представленія епархіальному начальству одного экземпляра метрическихъ книгъ провѣряли съ нимъ другой, остающійся при церкви, съ полнымъ вниманіемъ и замѣченныя въ томъ или другомъ экземплярѣ ошибки оговаривали въ метрикахъ противъ исправленныхъ статей, скрѣпя оговорки подписью всѣхъ наличныхъ членовъ причта.

Объ истребованіи у неизвѣстныхъ лицъ документовъ при совершеніи требъ. Одинъ изъ священниковъ епархіи окрестилъ ребенка у лицъ неизвѣстныхъ, безъ предварительнаго истребованія отъ нихъ документовъ о личности; влѣдствіе чего Оренбургская духовная консисторія заключила и Его Преосвященство утвердило: въ предупрежденіе на будущее время подобныхъ случаевъ, особенно въ мѣстностяхъ, гдѣ встрѣчаются бродяги, предписать по епархіи, чтобы приходскіе священники отъ лицъ неизвѣстныхъ имъ испрашивали бы ихъ виды на жительство прежде всякаго совершенія духовныхъ требъ, записываемыхъ въ метрическія книги. О чемъ и дается знать по епархіи для должнаго исполненія.

По вопросу о томъ, въ какомъ приходѣ должны быть вѣнчаны лица, родившіяся въ одномъ приходѣ, но перешедшія затѣмъ на жительство въ другой приходъ. Минская духовная консисторія, согласно протокольному опредѣленію своему, 31 іюля—7 августа сего года за № 588—3548 состоявшемуся и Его Преосвященствомъ утвержденному, по вопросу о томъ, въ какомъ приходѣ должны быть вѣнчаны лица, родившіяся въ одномъ приходѣ, но перешедшія за тѣмъ на жительство въ другой приходъ, — разъясняетъ духовенству Минской епархіи, что лица православнаго вѣроисповѣданія, родившіяся въ одномъ приходѣ, въ метрическихъ книгахъ коего записаны событія ихъ рожденія и крещенія, но перешедшія на постоянное жительство, особенно въ малолѣтствѣ, въ другой приходъ, должны считаться прихожанами сего послѣдняго прихода; что поему бракосонета-

ніе сихъ лицъ на общемъ законномъ основаніи должно происходить не въ томъ приходѣ, въ коемъ сіи лица родились и изъ коего они выселились, а въ томъ, гдѣ они съ малолѣтства постоянно проживаютъ, хотя бы они и родились въ другомъ приходѣ, изъ метрическихъ книгъ коего они обязаны лишь къ брачному обыску представить метрическія свидѣтельства о своемъ рожденіи и крещеніи.

О раздѣлѣ руги между членами причтовъ. Одинъ изъ священниковъ Оренбургской епархіи обратился къ епархіальному начальству съ просьбою о разъясненіи недоумѣній относительно раздѣла между членами причта ружнаго жалованья, полагаемаго прихожанами причту, вмѣсто хлѣбной руги. По справкѣ оказалось: въ § 20 Высочайше утвержденныхъ 24 марта 1873 г. правилъ о мѣстныхъ средствахъ содержанія духовенства и раздѣлѣ ихъ между членами причта прямо говорится, что священно-служители и причетники, при опредѣленіи ихъ въ приходъ, пользуются кружечными доходами, составляющимися изъ приношеній за исправленіе церковныхъ и приходскихъ требъ, со дня дѣйствительнаго вступленія въ отправление своихъ обязанностей по церкви и приходу, а $\frac{1}{10}$ -ми съ капиталовъ, церковнымъ довольствіемъ и платою за отдачу церковной земли и оброчныхъ статей, со дня подписанія указа объ опредѣленіи ихъ въ приходъ, а въ § 28 оныхъ правилъ значится, что 1) если мѣсто сдѣлалось празднымъ по случаю увольненія занимавшаго оное лица заштатъ, безъ запрещенія въ священнослуженіи, то уволенный заштатъ допускается къ временному исполненію своей должности, съ правомъ на полученіе всѣхъ присвоенныхъ оной мѣстныхъ доходовъ, и 2) если уволенный заштатъ не можетъ по болѣзненному положенію исправлять должность, то получаетъ половину выгодъ отъ оной, а другою половиною пользуется временно исполняющій должность. А какъ руга (хлѣбомъ или деньгами) принадлежит не кружечному доходу, поступающему въ церковь за требоисправленія, а къ числу средствъ матеріальнаго обезпеченія прихожанами своихъ причтовъ, то консисторія постановила: разъяснить причтамъ, что священно и церковно-служители, опредѣляемые въ приходъ на штатные мѣста, должны

сполна пользоваться ружнымъ содержаніемъ со дня подписанія указа объ опредѣленіи ихъ на должность, а кружечнымъ сборомъ, поступающимъ въ видѣ платы за требоисправленія—со времени дѣйствительнаго вступленія въ исправленіе своихъ обязанностей.

О повѣчаніи лицъ состоящихъ подъ слѣдствіемъ по обвиненію ихъ въ уголовныхъ преступленіяхъ. Оренбургская духовная консисторія слушали сданное Его Преосвященствомъ на разсмотрѣніе консисторіи прошеніе проживающей въ Дуванкульскомъ поселкѣ, Троицкаго уѣзда, троицкой мѣщанки Наталіи Николаевой Филипповой, коимъ ходатайствуетъ о разрѣшеніи дочери ея Маріи, состоящей подъ слѣдствіемъ, по обвиненію ея въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 125 и 1525 ст. улож. о наказ., вступить въ бракъ съ троицкимъ мѣщаниномъ Григоріемъ Обуховымъ. При этомъ Филиппова представила свидѣтельства причта Дуванкульскаго прихода о лѣтахъ жениха и невѣсты и прошеніе свое на имя временнаго судебнаго слѣдователя со справкою на ономъ товарища прокурора по Троицкому уѣзду отъ 15 апрѣля сего года, что Марія Филиппова состоитъ подъ слѣдствіемъ по обвиненію въ преступленіи, предусмотрѣнномъ 125 и 1525 ст. улож. о наказ. Приказали: такъ какъ изъ представленной просительницею справки товарища прокурора и свидѣтельствъ причта видно, что дочь ея Марія состоитъ только подъ слѣдствіемъ, приговора же надъ нею судебнымъ мѣстомъ еще не постановлено, то посему консисторія опредѣляетъ: разъяснить духовенству Оренбургской епархіи, чрезъ епархіальныя вѣдомости, что нахожденіе подъ слѣдствіемъ по обвиненію въ какомъ либо преступленіи не лишаетъ то лицо права на вступленіе въ бракъ.

О необходимости показывать въ послужныхъ спискахъ и общихъ клировыхъ вѣдомостяхъ при служащихъ или оставшихъ священно-церковно-служителяхъ или при ихъ вдовахъ всѣхъ дѣтей ихъ, обоюго пола, въ какомъ бы совершеннолѣтніе изъ нихъ званіи или состояніи ни находились. Въ клировыхъ вѣдомостяхъ одной изъ приходскихъ церквей Слуцкаго уѣзда замѣчено, что совершеннолѣтній сынъ мѣстнаго священника Б., вопре-

ки существующимъ по сему постановленіямъ Св. Синода, уже въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ не показывается въ числѣ прочихъ дѣтей священника на томъ основаніи, какъ заявилъ объ этомъ въ своемъ объясненіи священникъ Б., что сынъ его, „обзаведясь своей собственной семьей, отдѣлился отъ его, священника, семейства и, слѣдовательно, пересталъ быть наличнымъ его членомъ“. Въ виду сего и для устраненія на будущее время подобныхъ отступленій отъ существующихъ по сему узаконеній согласно журнальному постановленію Минской духовной консисторіи, отъ 10 апрѣля сего года, съ утвержденія Его Преосвященства, симъ доводится до свѣдѣнія духовенства епархіи, къ точному съ его стороны исполненію, что 1) указомъ отъ 24 февраля—15 марта 1877 г. за № 267 на имя Преосвященнаго Донскаго Св. Синода, между прочимъ, далъ знать, что какъ въ особомъ послужномъ спискѣ при томъ лицѣ, о которомъ составленъ списокъ, такъ и въ общихъ клировыхъ вѣдомостяхъ, при служащихъ или отставныхъ священно-церковно-служителяхъ или при ихъ вдовахъ должны быть показываемы всѣ дѣти ихъ обоего пола въ какомъ бы изъ нихъ совершеннолѣтніе сыновья духовномъ санѣ, или гражданскомъ, или военномъ чинѣ ни состояли, и за кѣмъ бы дочери ихъ въ замужествѣ ни были; 2) въ опредѣленіи Св. Синода, отъ 20 сентября—6 октября 1878 г. за № 1498 (Церк. Вѣстн. 1878 г. № 41) подтверждено духовенству, чтобы въ послужныхъ спискахъ означали всѣхъ дѣтей членовъ причта, хотя бы эти дѣти и жили отдѣльно отъ семьи.

О преданіи земель умершихъ скоропостижною смертію безъ исповѣди и св. причастія. Тульская духовная консисторія поставляетъ въ извѣстность духовенству епархіи тѣ узаконенія, которыми оно неуклонно должно руководиться при преданіи земель умершихъ скоропостижною смертію безъ исповѣди и св. причастія, для чего посылаетъ циркулярно указы благочинныхъ церквей епархіи для объявленія съ подпискою и руководства въ нужныхъ случаяхъ. 1) Т. XV ст. 918 уложенія о наказаніяхъ; „Запрещается, подъ опасеніемъ отвѣтственности, по 860 стат. уложенія о наказаніяхъ, прежде осмотра судебно-медицинскаго предавать земли слѣдующіе трупы: а) тѣла умершихъ вскорѣ

послѣ наружнаго механическаго насилія, отъ ушиба, отъ раны, отъ паденія съ значительной высоты и т. п.; б) тѣла умершихъ скоропостижно съ необыкновенными припадками, подающими поводъ къ подозрѣнію въ отравѣ; в) тѣла умершихъ по наружномъ употребленіи вредныхъ паровъ, мази, ваннъ, умываній, пудръ и т. п.; г) найденное мертвое тѣло съ знаками наружныхъ насилій или безъ оныхъ; д) вообще тѣла людей, бывшихъ повидимому здоровыми и умершихъ скоропостижно отъ неизвѣстной причины. 2) Т. XV ст. 860 уложенія о наказаніяхъ: „Кто похоронитъ мертваго безъ судебно-медицинскаго осмотра тѣла въ такихъ обстоятельствахъ, когда закономъ сіе не дозволено, тотъ подвергается за сіе или денежному взысканію не свыше 300 р., или же аресту на время отъ 3-хъ недѣль до 3-хъ мѣсяцевъ.“

(Сарат. епарх. вѣд. 1891 г.),

О Б Ъ Я В Л Е Н І Я :

ВНИМАНИЮ РОДИТЕЛЕЙ и ПЕДАГОГОВЪ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1892 г.

НА ОБЩЕ-ПЕДАГОГИЧЕСКУЮ ЕЖЕНЕДѢЛЬНУЮ ГАЗЕТУ

„ШКОЛЬНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Въ изданіи участвуютъ слѣдующія лица, извѣстныя своею дѣятельностію въ ученомъ, педагогическомъ и литературномъ мірѣ:
К. К. Абаза, Я. В. Абрамовъ, Н. Н. Блимовъ, проф. А. В. Васильевъ, В. П. Вахтеровъ, проф. П. И. Вейнбергъ, Е. Г. Водозова, проф. Н. Я. Гротъ, Ѳ. И. Егоровъ, К. В. Ельницкій, Л. Д. Журавлевъ, проф. А. И. Кирпичниковъ, Е. И. Конради, (изъ Парижа), С. Н. Кулябка, В. Э. Кетрицъ, проф. П. Ф. Лесгафтъ, В. Н. Макъ-Гаханъ (Нью-Йоркъ), В. В. Михайловъ, П. А. Нагель, А. П. Налмовъ, М. В. Овчинниковъ, В. П. Острогорскій, М. Л. Песковскій, В. О. Португаловъ, А. С. Пругавинъ, А. С. Селивановъ, Д. Д. Семеновъ, проф. И. П. Скворцовъ, М. М. Соколова, А. Ф. Соколовъ, А. Т. Соловьевъ, Е. Н.

Тихомирова, Д. И. Тихомировъ, В. Г. Турчаниновъ, (изъ Христіаніи), И. Ф. Федоровскій, И. О. Фесенко, В. А. Хавкинъ, (въ Парижѣ), Е. И. Челпановъ, В. Н. Чеховъ, Х. Х. Цинкъ, проф. В. И. Шериль и мн. другіе.

Вышеприведенныя имена г.г. сотрудниковъ говорятъ сами за себя.

Форматъ изданія будетъ увеличенъ вдвое и внѣшній видъ его будетъ значительно улучшенъ; безъ повышенія подписной платы.

Въ пользу голодающихъ Редакція жертвуетъ 2% со всей подписной суммы, поступившей до 1 февраля 1892 г.

Подробный проспектъ на 1892 г. высылается по требованію бесплатно.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкою на годъ 5 р.; полгода—3 р.; 3 мѣсяца—2 р.; для начальныхъ школъ, учителей и духовныхъ лицъ—4 р. на годъ; 2 р. на 6 м.; 1 р. на 3 м. и 40 к. на 1 м. и за границу 6 р.

Съ новаго 1892 года, при конторѣ „Школьнаго Обзорѣнія“, въ Москвѣ, открывается складъ народныхъ книгъ и картинъ, учебниковъ, сочиненій по всеѣмъ отраслямъ знанія, русскихъ и иностранныхъ, учебныхъ пособій—картъ, глобусовъ и проч.

Адресъ конторы редакціи: Москва, Тверской бул., д. бар. Шепенгъ, въ контору редакціи газеты „Школьное Обзорѣніе“.

Редакторъ-Издатель П. И. ГУСАРЕНКО.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ ДНЯ“

СЪ ПОРТРЕТАМИ ГОСУДАРСТВЕННЫХЪ И ОБЩЕСТВЕННЫХЪ ДѢЯТЕЛЕЙ.

Изданія годъ десятый.

Богатый матеріаль „Новостей Дня“ распредѣляется въ слѣдующихъ отдѣлахъ:

ДѢЙСТВІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.—Оффиціальныи отдѣлъ. ТЕЛЕГРАМЫ—отъ собственныхъ корреспондентовъ и „Сѣвернаго телеграфнаго агентства“. ХРОНИКА—факты и слухи—изъ области административной, экономической, художественной и т. п. ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ—политическая и общественная жизнь иностранныхъ государствъ. „Новости Дня“ да-

ють нѣсколько разъ въ мѣсяцъ подробные отчеты своихъ специальныхъ корреспондентовъ о жизни ПАРИЖА, БЕРЛИНА, ВѢНЫ, РИМА и друг.— „ЗА ДЕНЬ“, „ФОНОГРАММЫ“, „МЕЛОЧИ“—замѣтки о злобахъ столичной жизни. МОСКОВСКІЯ НОВОСТИ—полный отчетъ о событіяхъ и происшествіяхъ прошедшаго дня; свѣдѣнія о предстоящемъ; отчеты о засѣданіяхъ сословныхъ, ученыхъ и благотворительныхъ учреждений. „НОВОСТИ ДНЯ“ въ историческихъ справкахъ—историческіе очерки. СПОРТЪ—свѣдѣнія по всѣмъ отраслямъ спорта. ТЕАТРЪ и МУЗЫКА—рецензіи, краткія замѣтки, сообщенія и слухи изъ области театра и музыки. „ТЕАТРАЛЬНЫЙ АЛЬБОМЪ“, „ТЕАТРАЛЬНЫЕ ПАМЯТНЫЕ ДНИ“.

ПЕТЕРБУРГЪ—постоянныя извѣстія изъ жизни приневской столицы отъ специального корреспондента. ПРОВИНЦІЯ—жизнь городовъ и деревень. ВЪ ЦАРСТВѢ ѲЕМИДЫ—судебная хроника: отчеты о выдающихся процессахъ; отчеты о наиболѣе характерныхъ по бытовымъ подробностямъ процессахъ у мировыхъ судей, въ коммерческомъ судѣ и проч. РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ—масса мелочей.

Заботы редакціи распространились и на полноту биржеваго, торговаго и справочнаго отдѣла.

Кромѣ всего этого, въ „Новостяхъ Дня“ помѣщаются научно-популярные фельетоны, рефераты, читанные въ засѣданіяхъ ученыхъ обществъ, въ популярномъ изложеніи, систематизированные и обработанные въ особомъ отдѣлѣ: „СРЕДИ УЧЕНЫХЪ“.

Ежедневно печатаются романы и повѣсти извѣстныхъ авторовъ. Для наступающаго 1892 въ портфель редакціи имѣется нѣсколько оригинальныхъ романовъ и повѣстей.

Годовымъ подписчикамъ за 50 к. высылается романъ А. М. Пазухина—

„ОПОЛЧЕННАЯ РОССІЯ“, продающійся по 2 руб. за экземпляръ.

Съ первыхъ январскихъ номеровъ будетъ въ „Новостяхъ дня“ помѣщаться повѣсть П. М. Невѣжина „ГОЛОДУХА“.

Подписная цѣна на 1892 годъ.

Съ пересылкою въ города На 12 м. 9 р., на 11 м. 8 р. 50 к., на 10 м. 8 р., на 9 м. 7 р., на 8 м. 6 р. 50 к., на 7 м. 6 р., на 6 м. 5 р. 50 к., на 5 м. 5 р., на 4 м. 4 р., на 3 м. 3 р., на 2 м. 2 р., на 1 м. 1 р.

Адресъ: Москва, Мясницкая, д. Ананова, контора газ. „Новости дня“.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ
НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ОБЩЕСТВЕННУЮ и ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

НА ГОДЪ 5 р.	ДЕНЬ	НА 4 мѣс. 2 р.
НА 8 мѣс. 4 р.		НА 2 мѣс. 1 р.
НА 6 мѣс. 3 р.		НА 1 мѣс. 50 к.

за границу
на годъ 10 руб. **Объявленія**
по 10 к. за строку.

Адресъ: С.-Петербургъ, **360 №№** въ годъ. Редакт. *И. В. Скворцовъ*.
Невскій просп., д. 20. 12 кн. романовъ, разска- Издатель *А. А. Гриве*.
зовъ и очерковъ.

При подпискѣ на годъ допускается разсрочка—1-й взносъ 2
или 1 р.—послѣдующіе по 1 р.

„РУССКІЙ ЛИСТОКЪ.“

единственная ежедневная большая дешевая газета.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1892 ГОДЪ.

Громадный наплывъ читателей „Русскаго Листка“ далъ редакціи возможность, не возвышая подписной цѣны, увелитить форматъ газеты и уже съ декабря текущаго года, съ прибытіемъ изъ-за границы новой ротационной машины, газета будетъ печататься въ **СЕМЬ СТОЛБЦОВЪ** убористаго шрифта. Въ изданіи участвуютъ: **С. Ѳ. Рыскинъ, А. М. Пазухинъ, И. А. Вашковъ, В. А. Риваль, Н. А. Хлоповъ, Д. С. Дмитріевъ, И. К. Кондратьевъ, М. А. Козыревъ, А. А. Риттеръ, А. П. Андреевскій, Е. О. Дубровина, М. С. Скворонская, Елизавета Г., Я. Д. Земскій, Л. И. Ретюнская, В. С. Карцовъ, Л. А. Фейгинъ, В. В. Васильевъ, С. С. Будченко, Р. А. Менделевичъ, Н. Н. Кельшъ** и мног. друг.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

НА ГОДЪ **5** Р., НА ПОЛГОДА **3** Р., НА МѢСЯЦЪ **60** К.

ПОЧТОВЫЯ МАРКИ вмѣсто денегъ безусловно не принимаются.

Съ января начнется печатаніе большаго романа изъ исторіи раскола **С. Ѳ. Рыскина**

„**КУПЛЕННЫЙ МИТРОПОЛИТЪ** или **РОГОЖСКІЕ МИЛЛІОНЫ**“.

Адресъ: *Москва, В. Лубянка, Варсонофьевскій переулокъ, домъ Рябушинскаго.*

Редакторъ, преподаватель духовн. учил., Свящ. **Николай Кибардѣжъ**.

ОГЛАВЛЕНИЕ: Телеграмма.—Бесѣда.—Июепарх. распоряж.—Объявленія.

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ. Типографія **И. Я. Сапожникова**.